

刘霞授课结束后,企业财务人员纷纷咨询相关税收问题

将纳税人的事当自己事的"山东好人"

-记滨州市滨城区税务局市西税务所所长刘霞

刘霞,国家税 务总局滨州市滨城 区税务局第十党支 部书记、市西税务 所所长。从事税务 工作20年来,她先 后被评为"全省高 层次人才服务工作 表现突出个人""滨 州市三八红旗手 "十大标兵""优秀 共产党员""最美税 务人"等,连续多年 被评为"优秀公务 员",荣记三等功两 次。 近日,被山东 省文明办授予"山 东好人"荣誉称号。

干练的短发, 淡淡的微笑,身着 整齐干净的制服, 1977年出生干沂蒙 山区的刘霞,把青 春无悔奉献给了滨 州这片新的故土。 诸多荣誉背后是一 个个或激励或暖心 的感人故事。采访 中刘霞说,她的右 眼其实是失明的. 这让记者很吃惊和 感动,难以想象面 前这位说起自己工 作神采奕奕、如数 家珍的雷厉风行的 "女汉子",右眼因 疾病导致失明。因 为外观不明显,刘 霞也习惯了"有事 自己扛",不给他人 添麻烦,新来的同 事都不知道这一 情况

只靠一只眼 睛,也不比别人差, 刘霞把学习作为第 一要务,成为全局 税收政策的"活字 典";只凭一颗心。 20余年"税"月华 章,变的是角色,不 变的是本色,刘霞 用实实在在的行动 诠释了一个共产党 员的誓言……

创新工作,小实招实现"大服务"

一身税服,就负起了一分 期待;戴上税徽,就扛起了一 份重任。

在国地税合并改革前,刘 霞是办税服务厅负责人,她带 领大家突破国地税合作的"瓶 颈",搭建起"一人双机双系统""一键切换"的国地税合作 模式,为全国首创,使国税地 税的办税服务厅实现了空间、 业务、流程和队伍"四个合并 标准",成为全国国地税合作 的标杆单位,先后有来自省内 外的300多批次2000多名同 行到海城区学习经验。2016 年12月,她所领导的办税服务 大厅被国务院表彰为全国优 秀政务大厅,是全省唯一获此 殊荣的单位,同时被省局表彰 为"五好办税服务厅"、全省十 佳纳税人之家。

国税地税征管体制改革 后,刘霞担任税政二股股长, 2020年面对个税改革及六项 专项扣除的实施,涉及到8万

多个纳税人,800多户扣缴义 务人,她主动公开自己的手机 号,担当起24小时辅导员。她 个单位一个单位地宣讲个 税政策,政策宣介最吃紧的时 候,她7天时间连续办了18场 培训,一场培训至少站两个小 时,有时一天要讲3场,一天下 来腰酸背疼,嗓子都哑了,她 就含上含化片再讲。为了突 出培训效果,她针对高校、医 院等不同培训对象制作了16 个课件

"纳税人的事就是我们的 -她是这么说的,也是 这么做的。

考虑到医院白天上班无 法点对点辅导,刘霞利用晚上 的时间,到滨医、人民医院居 民区楼下,打开自带的简易办 公桌、小马扎、计算器等办公 设备,借用路灯为医生及周围 的人员手把手传授个税汇缴 知识,有时一晚上下来,腿上 全是蚊子咬的包。有人不理

解她的行为,她说,干啥说啥, 不能让政策在我们手中截留, 定让广大纳税人享受到个 税改革的红利。

2022年底,刘霞到市西税 务所任所长,到任后首先想到 如何方便辖区纳税人,她在一 楼腾出一间办公室专门接待 纳税人,成立了"刘霞工作 室"。只要没有特殊情况,她 就在工作室接待纳税人, 实现 助企发展的零距离,打通服务 的最后一米,使工作室成为纳 税人政策辅导的服务站,纳税 问题的终结点。此外,刘霞还 充分利用"智远学堂"在线学 习室,强化政策普遍辅导,实 现纳税服务"零距离"。实现 了对50家重点税源企业开展 "点对点"走访问需、"面对面" 风险诊疗、"肩并肩"业务辅 导、"手把手"视频点播,破解 特殊纳税人缴费人的难题,自 觉为纳税人缴费人排忧解难 想实招,实现了"大服务"。

主动学习, 勇做税务改革工作的"兜底人"

在税政二股工作期间,刘 霞管理着13个税种,对口市税 务局4个科室,特别是面临个 税改革、减税降费政策出台、 财产行为税中8个税种的改革 等重要工作,工作面广、量大、 责任重,但股室里人员少,压 力大,6名同事里有3个孕妇。 作为税政二股负责人,她身体 力行抓管理,做全股室工作的 "兜底人"。她利用一切可利 用的时间组织学习,培育复合 型人才,制定了AB角工作制 度,组建了全局企业所得税管 理团队、个人所得税管理团 队、财产行为税管理团队和国 际税收管理团队,有效解决了 目前人员少、工作量大的问 题,培养了一批能独当一面的 专业骨干人才。

在主动学习方面,刘霞以 身示范,2014年考取了中级经 济师、中级审计师,2015年入 冼省局征收管理岗位业务骨

干人才库、市局税收分析人才 库,2016年4月税务师全科通 过,2018年9月取得资产评估 师资格,10月通过注册会计师 专业阶段考试,2020年8月取 得注册会计师资格。她在六 年中取得"五师"资格,成为 "两库"人才。在2019年市局 组织的"岗位大练兵、业务大 比武"活动中,她带领滨城区 个人所得税学习小组"钻政 策、钻业务、练难题",在市局 组织的两次选拨考试中均有3 名同志进入全市前10名,个人 取得全市第五的好成绩。"多 学一些知识,才能融会贯通, 更有利于税务工作全方位开 展。"刘霞如是说。

做一样、爱一样、钻一样。 刘霞成为全局的税收政策"活 字典",无论多棘手的政策难 题,到她这儿就是终结者,现 在很多兄弟县区的税收政策 难题都主动找她咨询。她所

在股室在近年绩效考核中均 列全市税务系统第一,个税改 革等多项工作得到市税务局 的一致肯定。鲁北技师学院 财务科科长魏德荣说,真心点 赞刘霞科长这样的好干部,个 税讲得明白,扣除讲得清楚。 凡是接触过她的纳税人,无不 竖起大拇指,夸赞她业务好、 服务到位、真心为企业着想。

2022年11月担任市西税 务所所长后,针对税务所人员 老龄化的现状,刘霞倾力打造 "税海'杨'帆竞朝'西'"党建 品牌,建设"第一驿站""蓝"色 驿站,服务于纳税人和缴费 人,在"杨柳雪怀周祠"建起 "红"色驿站,发挥红色引领作 用,形成"一品两站"党建统领 税收的新格局。她在所内推 行"接力棒"工程,创建"66"工 作法,全力推进党建与业务深 度融合,营造"积极工作快乐 生活"的良好氛围。

铁骨柔情乐观豁达 彰显"铁人"的倔强与坚持

工作中,刘霞是风风火火的铁娘子,生活上又 是柔情的知心大姐。在创城期间最炎热的6、7月 和最寒冷的11、12月排班时,作为支部书记的她有 意将自己多排几次,主动替怀孕的同事到路口值 勤、到小区值班。同事们过意不去,她就说:"我比 你们大,睡得早,起得早,权当是锻炼身体。""虽然 二股工作压力很大,但我们工作氛围很温馨,虽然 累点,但大家都愿意跟着刘霞姐干。"同股室的李

编辑 干兴华 校对 孙双

2023年4月14日,所里老同志常进退休,她给 常大哥办理一个"三十九载税收路,一生无悔税务 人"的荣退仪式,自己出钱给常大哥送了鲜花并买 了许多水果,召开了茶话会。常大哥激动地说: "刘所长,你让我太激动了,我都不知道该说什么 了,你想得太周到了。

2020年,刘霞爱人查出癌症,每隔一段时间就 要到北京治疗,她怕影响工作,每次都是利用周六 周日去,随身带上笔记本电脑,便于随时处理业务 方面的问题。当时,刘霞女儿作为艺术特长生,需 要到外地培训专业,她就让女儿自己坐车到济南 参加培训班。"孩子再坚持一会,妈妈忙完工作接 你去。"这是她打电话给女儿最常说的一句话,女 儿也已习惯了,但那句"妈妈你让我坚持到高考以 后吗?"让刘霞每次想起来心都像针扎一样。

2021年6月份开始,刘霞的神经根型颈椎病发 作, 左胳膊疼痛、麻木, 无法抬起, 一天贴3至5贴膏 药,但工作忙,她一直没当回事,总觉得自己底子 好扛扛就过去了。当年12月21日晚,加班处理业 务问题时,她突然右眼视线模糊,嘴部僵硬说不出 话,拨打120急诊入院,被诊断为病毒性面部神经 炎,是最为严重的一种神经炎。刚入院时,刘霞无 法说话,视力急剧下降,右眼失明,但她还是放心 不下单位的工作。无法看手机,她就让老公念给 她听,无法打字,就由老公代她打字。她通过微 信,汇报协调处理有关业务。在住院期间,无论是 单位还是纳税人找她,电话一直畅通,始终有问必 答。从生病到现在,刘霞的右眼失明,好几次晕倒 在工作岗位上,但她只要能坐住,就一直坚持在岗 位上。生病期间、区局领导先后多次到医院及家 中进行慰问,当得知她这样不顾健康在玩命工作 时,几次给她下了"停职工作"的命令,但仅仅几 天,她又投入到工作中,局领导再三要求她保重身 体,但现实中她就是这样一个"闲不住"的人。

于纳税人,她是政策通;于同事,她是知心大 姐:干组织,她冲锋陷阵:干家人,她铁肩柔情:干 人生,她乐观坚强。面对来自身体、工作和家庭的 多重压力,她始终笑对。看到组织的关怀、同事的 问候及纳税人的关心时,微信上她的回复总是那 样乐观:"医生说我这病没有生命危险,没事,放心 吧,等好了还是好汉,照样干税务。

笑对人生,柔肩挑起重担,迎着朝阳而来,踏 着星光而归,刘霞与"税月"共芬芳,无怨无悔。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 讯员 褚文翠 马晓光